3-сынып қазақ тілі

 Тақырыбы: Болымды және болымсыз етістік

Сабақтың мақсаты: Оқушыларға  етістік туралы, оның түрлері туралы алған білімдерін тиянақтауға, оларды ажырата білуге мүмкіндік туғызу; оқушылардың өз бетімен  жұмыс жасауы арқылы теориялық ойлауын, сөйлеу тілін дамыту; ұйымшылдықа, достыққа, адамгершілікке тәрбиелеу. 

Сабақтың әдіс-тәсілдері: сұрақ-жауап, іздену, көрнекілік, талдау, жинақтау

Сабақтың көрнекіліктері: мазмұнды суреттер. 
Сабақтың барысы: І. Ұйымдастыру кезеңі: сабаққа даярлық. 
ІІ. Үй тапсырмасын тексеру 48-жаттығу. 179- бет. Мәтінді дауыстап, түсініп, мәнерлеп оқу, мағынасын ашу, түсіндіру, сұрақтармен жұмыс ұйымдастыру.Тапсырмаларды орындау

ІҮ. Жан-жақты білімдерін тексеру.49-жаттығу. Жұмбақты түсініп оқу, шешуін табу үшін тірек сөздерді, суретті пайдалану.  Берілген тапсырманы орындау: жұмбақты көшіру,  болымсыз етістікердің астын сызу. 

Көзге көрінбейді, Қолға ілінбейді.
Кейде сипап өтер, Кейде ұйпап кетер.  (Жел)

Етістіктің қандай түрлерін білесіңдер?

Ү. Жаңа материалмен жұмыс: а) оқулықпен жұмыс,  дәптермен жұмыс. Күн ретін жазу. Көркем жазу.
50-жаттығу берілген етістіктерді болымсыз етістіктерге айналдыру, көшіріп жазу:  бар-барма, кел-келме, кес-кеспе, аш-ашпа, жон-жонба, үз-үзбе
.51-жаттығу. Мақалды түсініп оқу, мағынасын ашу,  жатқа жазу.  Болымсыз етістіктердің сыз. Мақалда қандай болу керек дейді? 
52-жаттығу. Суретке мұқият қарау.Сұрақтармен жұмыс: 1. Суретте кімдер бейнеленген? Олар не істеп тұр? 2. Аналарына неліктен сыйлық жасады? Тапсырмаларды орындау:мәтіндегі етістіктерді ата.
53-жаттығу көп нүктенің орнына керекті етістікті қойып өлеңді көшіріп жазу. Құстар қалай ұшады? 

Қарға ұшар қарқылдап, Шағала ұшар шаңқылдап.
Үйрек ұшар  сымпылдап, Қаз ұшар қаңқылдап.
ҮІ. Қорытындылау   - Балалар, біз бүгін сендермен қандай тақырыпты өттік? Болымды етістік дегеніміз не? Болымсыз етістік дегеніміз не?
 Мысал келтір.

ҮІІ. Үйге тапсырма: 54,55-жаттығу. 181- бет.
 ҮІІІ. Оқушыларды бағалау.

